

## **Эффект от проведения Съезда лидеров мировых и традиционных религий в Казахстане**

Съезд лидеров мировых и традиционных религий, который был инициирован в 2003 г., является одним из важнейших институтов межконфессионального диалога и согласия в стране и мире. Состоявшиеся в г. Астана в 2003, 2006, 2009, 2012, 2015, 2018 и 2022 гг. Съезды лидеров мировых и традиционных религий стали одними из крупнейших международных мероприятий в истории независимого Казахстана и имели важное значение с точки зрения выхода Казахстана на международный уровень.

В семи Съездах лидеров мировых и традиционных религий приняли участие руководители и выдающиеся представители ислама, христианства, иудаизма, буддизма, синтоизма, даосизма и остальных традиционных религий.

Съезд получил широкое признание со стороны многих крупных международных форумов, работающих в области налаживания и развития диалога цивилизаций и религий.

В рамках трех десятилетий Независимости Республики Казахстан успешная и эффективная организация работы Съездов принесла весомые политические дивиденды светскому государству, повышению его авторитета на международной арене в качестве зрелой и сильной страны, способной адекватно реагировать на наиболее актуальные и острые проблемы современной эпохи.

Съезд стал существенным вкладом Казахстана в глобальный процесс межрелигиозного и межконфессионального диалога и занял особое место в усилиях мирового сообщества по укреплению принципов согласия и толерантности, взаимопонимания и сотрудничества как внутри страны, так и на международной арене.

Проведение в Казахстане Съезда, в котором принимают участие различные религиозные и политические деятели является дополнительным доказательством того, что страна стабильна в политическом и экономическом плане. Данное положение положительно скажется на повышении Казахстана в рейтинге стран с высокой степенью свободы вероисповедания.

Съезд лидеров мировых и традиционных религий внес существенный вклад в формирование культуры взаимного понимания и уважения в обществах и государствах мира. Резолюции ООН широко отмечают ценный вклад Съезда лидеров мировых и традиционных религий в продвижение глобального диалога между религиями, культурами и цивилизациями.

В целях реализации инициатив Съезда лидеров мировых и традиционных религий, по предложению Казахстана 62 сессия Генеральной Ассамблеи ООН приняла Резолюцию (№ 62/90 от 17.12.2007 г.) о провозглашении 2010 года – «Международным годом сближения культур». За прошедшие свыше 20 лет Съезд религиозных лидеров получил широкое

признание со стороны других крупных международных форумов, работающих в области налаживания и развития диалога цивилизаций.

К деятельности Съезда лидеров мировых и традиционных религий проявляют большую заинтересованность такие авторитетные международные организации, как: Всемирная Исламская Лига (Королевство Саудовская Аравия), Община Святого Эджидио (Италия), Дом Азии (Испания), Фонд Тони Блэра (Великобритания), Организация «Кордоба Инициатива» (США), а также Межрелигиозный Совет СНГ, Конференция «Религии за мир», Венский Международный центр межрелигиозного и межкультурного диалога им. Короля Саудовской Аравии Абдаллы, Всемирный Совет церквей, Дохинский Международный центр по межрелигиозному диалогу.

Принимая во внимание, что Казахстан демонстрирует свою политическую и экономическую стабильность на мировом уровне, то это может послужить привлечению иностранных инвестиций в национальную экономику, а также способствовать повышению туристического потенциала страны.

Благородные идеи Съезда лидеров мировых и традиционных религий находят широкую поддержку в мировом сообществе, как в религиозных, так и в политических кругах. Они дают миру шанс преодолеть сложившиеся веками стереотипы о межрелигиозных отношениях, выработать действенную формулу глобальной толерантности взаимодействия в XXI веке.

Съезд обеспечивает продуктивные встречи и коммуникационное взаимодействие лидеров мировых религий и лидеров крупных политических деятелей, чтобы они могли напрямую слушать и слышать друг друга; использовать богатое духовное наследие мировых религий и общий исторический опыт цивилизаций для определения роли лидеров мировых и традиционных религий в духовном и социальном развитии человечества.

Организовать и провести на высшем уровне Съезд, участниками которого являются представители различных мировоззрений, устоев, менталитета – задача чрезвычайно сложная.

И то, что Съезды состоялись, были созданы и налажены эффективные механизмы сотрудничества и общения между участниками – это, безусловно, существенное достижение.

Съезд способствовал организационному оформлению уникальной диалоговой площадки, буквально сподвиг духовных лидеров протянуть друг другу руки.

Ведь на Съезде встречаются люди, которых разделяют порой не только разные религиозные взгляды и культурные аспекты, но и годы противостояния государств, гражданами которых они являются.

Этим и уникален Съезд, что, когда благодаря кропотливой, тонкой и деликатной работе представители разных взглядов ведут диалог, обмениваются мнениями, не только слушают, но и слышат друг друга.